

**Информация**  
**о деятельности Инклюзивной творческой лаборатории на базе**  
**Курской областной специальной библиотеки для слепых и**  
**слабовидящих имени В. С. Алехина – филиала ОБУК «Областная**  
**библиотека им. Н. Асеева»**

Инклюзивная творческая лаборатория (далее – ИТЛ) на базе Курской областной специальной библиотеки для слепых и слабовидящих имени В. С. Алехина создана с целью формирования условий для личностного роста и удовлетворения культурных запросов и духовных потребностей инвалидов по зрению, реализации творческого потенциала, преодоления барьеров в области творчества, доступа к культурным ценностям людей с ограниченными возможностями здоровья и вовлечение их в активную культурную жизнь.

Областная специальная библиотека обладает значительным опытом инклюзивной работы с лицами с нарушением зрения. Библиотека тесно сотрудничает с Центром социальной реабилитации для инвалидов по зрению, разрабатывает общие планы работы, осуществляет методическую помощь Центру, организует совместные досуговые мероприятия. В 2022 году заключено соглашение о сотрудничестве с Курской областной организацией инвалидов Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» (ВОС).

Специальная библиотека обеспечивает формирование информационных ресурсов на различных видах носителей: «говорящие» книги на аудиокассетах, «говорящие» книги на CD-ROM, «говорящие» книги на флеш-картах, книги рельефно-точечного шрифта (по Брайлю), рельефно-графические пособия, книги укрупненного шрифта, плоскочечатные издания, тактильные рукодельные книги.

В библиотеке создана технологическая база для репродуцирования и издания книг доступных форматов: студийное оборудование для записи «говорящих» книг, принтер Брайлевский. При организации библиотечного обслуживания пользователям библиотеки предоставляются вспомогательные технические средства для лиц с нарушением зрения, дающие возможность слепым и слабовидящим людям преодолевать их физический недостаток и действовать на равных со зрячими: тифлофлэшплееры, Брайлевские дисплеи, специальное программное обеспечение.

В рамках ИТЛ реализуются проекты: «Если он не такой, как я», направленный на развитие толерантного отношения к слабовидящим и незрячим людям; «Талант не может быть незрячим», способствующий формированию творческих способностей посредством расширения общекультурного кругозора и создание условий для творческой самореализации личности инвалидов по зрению; «Краеведческий тур», предполагающий «туротерапию» через организацию экскурсионных

маршрутов по историческим местам; проводятся показы спектаклей, концертные программы, видео-мосты (с тифлокомментариями).

Основная деятельность в рамках ИТЛ осуществляется на базе театральной студии «Данко», созданной в библиотеке. В процессе реализации театрального творчества раскрываются сильные стороны участников, каждый вносит свой уникальный вклад в общий процесс, что способствует социально-психологической адаптации посещающих студию людей с инвалидностью, а также интеграции и гуманизации современного общества. Участники проекта - инвалиды по зрению. Всего участников – 15 человек. Возраст участников студии - от 35 до 75 лет. Специалистами ИТЛ подготовлено методическое пособие «Драматерапия, как один из методов арт-терапии в специальной библиотеке».

В планах ИТЛ – расширение межведомственного взаимодействия всех участников инклюзивных программ (людей с инвалидностью, специалистов, сотрудников государственных учреждений, общественных организаций, волонтеров) и плодотворный диалог для совместного поиска идей в решении социальных задач.